

桃樹

「死人，拿（音吟）桃枝」——喻人冥頑不靈。古時喪俗，死者須手執桃枝，以用來驅打冥界的惡狗。

「帶桃花驛馬，煮一頓飯過三家」——喻婦人生性浮華。連煮一頓飯之間，也要到左鄰右舍閒聊。

「三月三，桃仔李仔趁頭擔；四月四，桃仔李仔紅記記」——順口溜，3月時，桃子、李子已經個個長成了，到了4月時，更是成熟時，個個紅通通的。

「桃仔肥，李仔瘦，食樹梅，睏杉板(棺木)」——順口溜，桃子甜份高吃多了會胖，李子酸澀，吃不多也幫助消化，自然消瘦，梅子果核富含氫氰酸，吃多就會亡命。倒是都未見有這樣的紀錄。

四月四，桃子來李仔去
相逢不飲空歸去，洞口桃花也笑人

春天時，遍野的賞花人潮，更增添一份春天的喜氣



小檔案

學名：*Prunus persica* (Linn.) Batsch.

科名：薔薇科(Rosaceae)櫻屬(*Prunus*)

英名：Peach

別名：甜桃、桃仔樹、桃仔、山苦桃、毛桃、白桃、苦桃、紅桃花

性狀：落葉小喬木，樹皮灰色，老幹呈刺狀，常會有片狀的剝落，小枝光滑，鱗芽被短柔毛。單葉互生或叢生枝端，橢圓披針形，先端漸尖，基部楔形，細鋸齒緣，無毛，葉柄上端有腺體，托葉披針形。花期2~4月，先花後葉，有短花梗，花單生或1至3朵簇生，花瓣5枚，有白、紅及深紅等顏色，雄蕊多數，心皮單一有毛。萼筒狀，裂片卵形，萼片外部有短柔毛。果熟6~9月，核果歪球形，肉質，單側有縱溝，外皮帶細絨毛。果核木質，堅硬，扁卵圓形，頂端尖，表面有不規則的槽窩孔洞。種子1粒。

野地桃花，點綴森林繽紛顏色



桃樹的品種上達數百種之多，有說至少近800種，尤其花色更是繽紛繁多，但還是以紅、白兩色為主。桃樹粗略可分為食用品種和觀賞品種，常見的食用品種如每年5~6月前後上市的鶯歌桃、六月桃等，俗稱「毛桃」，適合栽植在平地或低海拔山坡地，果肉質硬，耐咀嚼，亦可醃漬，種子堅硬的外殼上有美麗的紋路，可製作成項鍊或吊飾使用。水蜜桃是從日本和美國等地引進的溫帶桃，果肉肉質較軟，平地水蜜桃亦稱甜蜜桃，色澤漂亮，果肉多汁，味道鮮美，因性喜低溫，故梨山、清境農場一帶種植很多。觀賞品種如矮生開白花，重瓣的千瓣白桃，壽星桃及深紅色花形大重瓣的碧桃等。

「桃花紅，李花白」，雖然在花色上已不足以做為分類的依據，但除了觀賞桃外，都是開紅花的，而木柵杏花園所稱之杏花，也是開紅花，可見其是食用桃，真正的杏花是開白色花瓣的，花形也不一樣；李花當然就是開白花了。



「桃花紅，李花白」，開紅花的，是桃花，也是食用桃

昔時宗廟祭祀儀式中必備的的季節性水果，所謂的三牲四果，就是以春季的梅，夏季的李，秋季的桃，冬季的栗作為代表，再搭配其他應時水果。

臺灣有一句順口溜：「桃仔肥，李仔瘦，食樹梅，睏杉板」，意思是說吃過量的桃子會發胖，而李子吃多了則會瘦，過量的食用樹梅將會有「死亡」的嚴重後果，杉板是棺木之意，雖屬無稽之談，但薔薇科的果實種仁中都含有氫氰酸成份會和胃酸起化學作用，可能中毒，還是要小心為上。

春節時家家戶戶都要貼春聯，而春聯的由來則係「畫桃符」而來，傳說地獄鬼門口，植有桃樹一棵，並由「神荼」、「鬱壘」兩兄弟把守，若發現有逃離地獄的惡鬼私自外出時，就會用桃木樹製作的棒子將其打死，而桃木棒就是他們對付惡鬼的利器。後人便將二人之像，畫在桃木製的門板上，用以辟邪，禦惡鬼，演變到後來又成為在桃木片上，寫上二人的名字，或者畫上二人之像，是為「畫桃符」。發展到五代時期，又漸漸演變成寫對偶等吉祥的話語，這就是「春聯」的由來。

桃花樹有辟邪和沖喜氣的氛圍，但見每年春天時，遍野的賞花人潮，更增添一份春天的喜氣。但人帶桃花或走桃花運對已婚者則是不佳的。



核果歪球形，肉質，單側有縱溝，外皮帶細絨毛



桃花花瓣5枚，紅色，雄蕊多數，心皮單1有毛